Deutsch, Ubung 2102

Mach dich fit fiir den Ubertritt

Schwerpunkt 2: Wortarten —- Nomen, Verben, Adjektive

Aufgabe 1:

Suche aus der Buchstabenschlange alle Nomen (Namenworter) heraus und schreibe sie
mit dem Artikel (Begleiter) auf.

HKERUGEBURTOECHGESTALTMATLADENNITFAHRTTUKPRALOHNBCIERGARTEN

Aufgabe 2:

Bilde zu jedem Nomen den Plural, wenn es mdglich ist.

Singular (Einzahl) Plural (Mehrzahl)

das Heft

der Lehrer

die Butter

das Material

der Raum

die Schulbildung

der Neid

die Gabel
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Aufgabe 3:

Bilde nun bei diesen Nomen mit Nachsilben den Plural.

Singular Plural

das Erlebnis

die Lehrerin

die Freundschaft

die Erkenntnis

die Krankheit

die Arztin

Aufgabe 4:

Lies den folgenden Satz und kreuze dann die richtigen Aussagen an.

Bei dem Wort ,Freiheit* handelt es sich um ein Nomen,

O weil man es in Singular und Plural setzen kann.
O weil es die Nachsilbe ,heit” hat.

O weil es gesteigert werden kann.

O weil es einen Artikel hat.

O weil man es in die Vergangenheit setzen kann.

Aufgabe 5:

Aus welchen Wortarten sind die folgenden zusammengesetzten Nomen gebildet?

Beispiel: Rennbahn
Wort Wortart + Wort Wortart

rennen Verb + die Bahn Nomen
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Wort Wortart + |Wort Wortart

das Wasserrad +

die Hangebrticke +

die Blaumeise +

der Leuchtturm +

die Grof3stadt +

das Baumhaus +

Aufgabe 6:

Bilde aus den folgenden Wdrtern zusammengesetzte Adjektive.
der Blitz N weich

e
das Messer Schdn
die Feder

S \\

hne " G\

das Wunder
die Haut scharf
die Butter

Aufgabe 7:

Adjektive haben oft Nachsilben. Streiche die falschen Wortbildungen durch.
angstig angstlich ehrlich ehrlig
eckisch eckig frohlig frohlich
gefuhlsam gefuhlvoll durstig durstlich
schmutzig schmutzlich sturmig strmisch
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Aufgabe 8:

Vergleiche mit Adjektiven. Verwende die Hoherstufe (1. Vergleichsstufe) oder die

Hochststufe (2. Vergleichsstufe), wenn es sinnvoll ist.

Herr und Frau Bauer haben drei Kinder.

Lena ist (alt) als ihr Bruder Paul. Sie ist viel

(fleil3ig) als er. Aber im Sport ist Paul am (schnell) und am
(geschickt).

Die kleine Schwester Ida ist am (frech), obwohl sie viel

(jung) ist als Lena. Aber Lena hat ihre kleine Schwester genauso

(lieb) wie ihren Bruder.

Aufgabe 9:

Vervollstandige die Tabelle.

Grundform Hoherstufe Ho6chststufe
1. Vergleichsstufe 2. Vergleichsstufe

hoch

gern

gut

viel

schnell

haufig

Aufgabe 10:

Nenne zwei Adjektive, die man nicht steigern kann.
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